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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς: 

1. Οικονομικών 

2. Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

3. Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

  

Θέμα: «Στήριξη των παραγωγών του πρωτογενούς τομέα και των 

επιχειρήσεων των πληττόμενων περιοχών της Ηλείας από τις 

καταστροφικές πυρκαγιές.» 

Τεράστια είναι η καταστροφή που προκλήθηκε στον πρωτογενή τομέα της 

Ηλείας, από τις πρόσφατες πυρκαγιές που έπληξαν το νομό. Συγκεκριμένα, 

καταγράφονται πολύ μεγάλες ζημιές στο φυτικό και ζωικό κεφάλαιο, σε 

αγροτικές εγκαταστάσεις και αγροτικό εξοπλισμό.  

Ενδεικτικά, σύμφωνα με τα πρώτα στοιχεία της Διεύθυνσης Αγροτικής 

Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) της Π.Ε. Ηλείας, περισσότερα από 

500.000 ελαιόδεντρα έχουν καταστραφεί. Παράλληλα, άγνωστο παραμένει το 

κατά πόσο θα επηρεαστεί η ποιότητα, αλλά και η ποσότητα του παραγόμενου 

ελαιόλαδου των υπολοίπων ελαιοδέντρων που δεν κάηκαν. 

Οι εκτιμήσεις για την παραγωγή της επόμενης χρονιάς είναι απογοητευτικές, 

καθώς υπολογίζεται ότι η οικονομική ζημιά για το νομό, μόνο από το ελαιόλαδο, 

θα αγγίξει τα 10.000.000 ευρώ κατ΄έτος. Δυστυχώς, τα προβλήματα δε 

σταματούν εδώ, καθώς και για τα επόμενα χρόνια θα καταγράφονται 

οικονομικές ζημιές. 

Με δεδομένο ότι οι νέες ελαιοκαλλιέργειες θα χρειαστούν τουλάχιστον επτά (7) 

χρόνια ώστε να γίνουν παραγωγικές, θα πρέπει οι ελαιοπαραγωγοί να 
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ενισχυθούν για όσο χρονικό διάστημα κριθεί απαραίτητο, ώστε να καλύψουν το 

χαμένο εισόδημά τους. 

Καθίσταται, λοιπόν, απαραίτητο να αποζημιωθεί άμεσα και δίκαια το σύνολο 

των πληττόμενων παραγωγών. Παράλληλα, πρέπει να αναφερθεί ότι πολλοί 

παραγωγοί, αγρότες και κτηνοτρόφοι που επλήγησαν, δεν καλύπτονται από 

τον ΕΛΓΑ. Επομένως, θα πρέπει να βρεθεί μια δίκαιη λύση και για τους 

παραγωγούς αυτούς. 

Απώλειες εισοδήματος, όμως, δε θα έχουν μόνο οι επαγγελματίες που 

επλήγησαν άμεσα από τις καταστροφικές πυρκαγιές, αλλά και αυτοί που 

πλήττονται έμμεσα. Χαρακτηριστικά παραδείγματα είναι τα ελαιοτριβεία και 

διάφορες άλλες μεταποιητικές επιχειρήσεις, όπως τα συσκευαστήρια 

ελαιοκομικών προϊόντων,  οι επιχειρήσεις αξιοποίησης παραπροϊόντων και 

υπολειμμάτων ελαιουργικής δράσης (π.χ. πυρηνελαιουργεία), τα τυροκομεία, 

αλλά και οι τουριστικές επιχειρήσεις των πληττόμενων περιοχών, καθώς οι 

κύκλοι εργασιών τους αναμένεται να μειωθούν δραματικά. Επομένως, θα 

πρέπει να υπάρξει μέριμνα, ώστε να ενισχυθούν και αυτές οι επιχειρήσεις οι 

οποίες συνδέονται άμεσα με την παραγόμενη ποσότητα πρώτης ύλης (π.χ. 

ελαιόκαρπος, γάλα), αλλά και με το τουριστικό προϊόν, το οποίο σαφώς και 

επηρεάζεται αρνητικά από τις επιπτώσεις των πυρκαγιών. 

Ένα άλλο κρίσιμο ζήτημα που απασχολεί τις επιχειρήσεις της Ηλείας, είναι τα 

πυρόπληκτα δάνεια, που δόθηκαν σε πολλές από αυτές, μετά τις πυρκαγιές 

του 2007. Σήμερα, η ρύθμισή τους γίνεται περισσότερο αναγκαία από ποτέ, 

καθώς στην προηγούμενη καταστροφή προστίθεται η νέα. 

Επίσης, κρίσιμη θεωρείται η οικονομική στήριξη, αλλά και η αναστολή των 

φορολογικών, ασφαλιστικών και δανειακών υποχρεώσεων, όπως επίσης και 

των πλειστηριασμών και των κατασχέσεων, για το σύνολο των επιχειρήσεων 

των πληττόμενων δήμων της Αρχαίας Ολυμπίας και του Πύργου, ασχέτως αν 

έχουν καταγράψει ζημιές, καθώς οι επιπτώσεις των πυρκαγιών αναμένεται να 

πλήξουν το σύνολο των δράσεων της τοπικής οικονομίας. 

Στο πλαίσιο αυτό, οι επιχειρήσεις των πληττόμενων δήμων της Αρχαίας 

Ολυμπίας και του Πύργου, δεν θα μπορέσουν να εξοφλήσουν την επιστρεπτέα 

προκαταβολή που δόθηκε σαν ενίσχυση για τις οικονομικές επιπτώσεις της 

πανδημίας.  

Σχετικά με την αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος των πληττόμενων 

περιοχών, θα πρέπει να γίνει ορθολογικά, βάσει συγκεκριμένου σχεδιασμού, 

καθώς επηρεάζει άμεσα την ποιότητα ζωής των κατοίκων.  

Τέλος, είναι αναγκαίο να προχωρήσει άμεσα και η χορήγηση αποζημίωσης 

στους πυρόπληκτους άλλων περιοχών του νομού, όπως αυτών της Τοπικής 

Κοινότητας Δάφνης του Δήμου Ήλιδας, αλλά και των γειτονικών κοινοτήτων, 



εξαιτίας των πυρκαγιών που τους έπληξαν το προηγούμενο έτος και ακόμη 

περιμένουν την καταβολή της.  

Επομένως, από όλα τα παραπάνω προκύπτει ότι οι πληττόμενοι Δήμοι του 

νομού Ηλείας πρέπει να ενταχθούν στο σχέδιο ανασυγκρότησης των 

πυρόπληκτων περιοχών, κατ΄ αντιστοιχία με την οριζόντια εφαρμογή των όσων 

μέτρων ελάφρυνσης έχουν ανακοινωθεί για τη Βόρεια Εύβοια.  

Ταυτόχρονα, λαμβάνοντας υπόψη ότι ο νομός καταστρέφεται από τις 

πυρκαγιές για δεύτερη φορά μέσα σε 14 χρόνια, είναι αναγκαίο να εκπονηθεί 

και να υλοποιηθεί ένα συνολικό σχέδιο ανασυγκρότησής του, με έμφαση στις 

δημόσιες επενδύσεις και υποδομές, που θα αναδείξουν τις παραγωγικές 

δυνατότητές του και θα αξιοποιήσουν τον τεράστιο πολιτιστικό, αθλητικό και 

αρχαιολογικό πλούτο της Αρχαίας Ολυμπίας. 

 

Επειδή οι δενδρώδεις καλλιέργειες απαιτούν τουλάχιστον μια επταετία, ώστε 

να χαρακτηριστούν ως παραγωγικές. 

Επειδή πολλοί αγρότες και κτηνοτρόφοι έχασαν τις περιουσίες τους και κατ’ 

επέκταση το αντικείμενο εργασίας τους, ενώ ζημιές υπέστησαν και οι 

μελισσοκόμοι με τους ρητινοπαραγωγούς. 

Επειδή πολλοί πληττόμενοι παραγωγοί, αγρότες και κτηνοτρόφοι δεν 

καλύπτονται από τον ΕΛΓΑ. 

Επειδή πολλές επιχειρήσεις των δήμων Αρχαίας Ολυμπίας και Πύργου 

πλήττονται έμμεσα από τις επιπτώσεις των πυρκαγιών και θα καταγράψουν 

μεγάλες οικονομικές ζημιές για το τρέχον και για τα επόμενα έτη. 

Επειδή τα πυρόπληκτα δάνεια που δόθηκαν σε Ηλειακές επιχειρήσεις μετά τις 

φονικές πυρκαγιές του 2007, συνεχίζουν να ταλαιπωρούν μεγάλο αριθμό 

επιχειρηματιών και επαγγελματιών. 

Επειδή οι φορολογικές, ασφαλιστικές και δανειακές υποχρεώσεις, όπως 

επίσης και οι αναγκαστικές εκτελέσεις θα είναι δυσβάσταχτες για το σύνολο των 

επιχειρήσεων των πληττόμενων δήμων της Αρχαίας Ολυμπίας και του Πύργου. 

Επειδή η εξόφληση της επιστρεπτέας προκαταβολής που δόθηκε σαν 

ενίσχυση για τις οικονομικές επιπτώσεις της πανδημίας, αναμένεται να 

αποτελέσει βραχνά για το σύνολο των επιχειρήσεων των πληττόμενων δήμων 

της Αρχαίας Ολυμπίας και του Πύργου. 

Επειδή οι πυρόπληκτοι αγρότες της Τοπικής Κοινότητας Δάφνης του Δήμου 

Ήλιδας, αλλά και των γειτονικών κοινοτήτων, ακόμα περιμένουν να 

αποζημιωθούν εξαιτίας των πυρκαγιών που έπληξαν πέρυσι την περιοχή. 



Επειδή η αποκατάσταση του περιβάλλοντος των πληττόμενων δήμων της 

Αρχαίας Ολυμπίας και του Πύργου, αποτελεί δομική παράμετρο για την 

ποιότητα ζωής των κατοίκων τους. 

Επειδή ο νόμος Ηλείας πρέπει να ενταχθεί στο σχέδιο ανασυγκρότησης των 

πυρόπληκτων περιοχών. 

 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί 

1. Υπάρχει σχεδιασμός, ώστε να καλυφθεί εξολοκλήρου το χαμένο 

εισόδημα των ελαιοπαραγωγών σε βάθος τουλάχιστον επταετίας, 

μέχρι οι νέες καλλιέργειές τους να θεωρηθούν  παραγωγικές; 

2. Θα υπάρξει μέριμνα για τις επιχειρήσεις που πλήττονται έμμεσα 

από τις επιπτώσεις των πυρκαγιών; Θα αποζημιωθούν για το 

χαμένο εισόδημά τους, εξαιτίας των μειωμένων κύκλων εργασιών 

που αναμένεται να έχουν, όχι μόνο για φέτος, αλλά και για τις 

επόμενες χρονιές;  

3. Τι θα γίνει με τους πληττόμενους αγρότες και κτηνοτρόφους που 

δεν καλύπτονται από τον ΕΛΓΑ; Θα αποζημιωθούν για τις 

τεράστιες ζημιές που έχουν υποστεί;  

4. Θα εξεταστεί η οριστική ρύθμιση των πυρόπληκτων δανείων, που 

ταλαιπωρούν εδώ και πολλά χρόνια μεγάλο αριθμό Ηλειακών 

επιχειρήσεων; 

5. Εξετάζεται, ως μέτρο στήριξης και ενίσχυσης, η διαγραφή του 

χρέους της επιστρεπτέας προκαταβολής, για το σύνολο των 

επιχειρήσεων των δήμων Αρχαίας Ολυμπίας και Πύργου; 

6. Έχει εξασφαλιστεί η ορθή διαχείριση του ειδικού λογαριασμού για 

την ενίσχυση των πληγέντων συμπολιτών μας από τις 

καταστροφικές πυρκαγιές και για την αποκατάσταση του φυσικού 

περιβάλλοντος, όπως επίσης και η δίκαιη εκταμίευση ποσών του, 

αναλόγως με τις υπάρχουσες προτεραιοποιημένες ανάγκες; 

7. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η διαδικασία των αποζημιώσεων για τους 

πυρόπληκτους αγρότες της Τοπικής Κοινότητας Δάφνης του 

Δήμου Ήλιδας, αλλά και των γειτονικών κοινοτήτων, εξαιτίας των 

πυρκαγιών που έπληξαν πέρυσι την εκεί περιοχή; Γιατί 

καταγράφονται καθυστερήσεις στην χορήγηση της αποζημίωσης; 

8. Ποιες ενέργειες προβλέπεται να γίνουν ή έχουν δρομολογηθεί, 

ώστε να αποκατασταθεί το φυσικό περιβάλλον των πληττόμενων 

δήμων της Αρχαίας Ολυμπίας και του Πύργου; 

9. Θα ενταχθεί ο νόμος Ηλείας στο σχέδιο ανασυγκρότησης των 

πυρόπληκτων περιοχών, όπως ανακοινώθηκε για τη Βόρεια 

Εύβοια; 



10. Σκοπεύετε να εκπονήσετε και να υλοποιήσετε ένα συνολικό σχέδιο 

ανασυγκρότησής του νομού Ηλείας, με έμφαση στις δημόσιες 

επενδύσεις και υποδομές, που θα αναδείξουν τις παραγωγικές 

δυνατότητές του και θα αξιοποιήσουν τον τεράστιο πολιτιστικό, 

αθλητικό και αρχαιολογικό πλούτο της Αρχαίας Ολυμπίας; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

Καλαματιανός Διονύσης-Χαράλαμπος 

Αραχωβίτης Σταύρος 

Γιαννούλης Χρήστος 

Γκιόλας Γιάννης 

Ελευθεριάδου Σουλτάνα 

Ζαχαριάδης Κων/νος 

Καφαντάρη Χαρά 

Κουρουμπλής Παναγιώτης 

Μάρκου Κων/νος 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

Μπάρκας Κων/νος 

Νοτοπούλου Αικατερίνη 

Ξενογιαννακοπούλου Μαριλίζα 

Παπανάτσιου Αικατερίνη 

Πέρκα Θεοπίστη 

Πούλου Γιώτα 

Ραγκούσης Γιάννης 

Σπίρτζης Χρήστος 

Τελιγιορίδου Ολυμπία 

Φάμελλος Σωκράτης 

Φίλης Νίκος 

Χρηστίδου Ραλλία 

Ψυχογιός Γιώργος 




